

Mientras al lado de allá se cierran a la observación serena y desapasionada los caminos de la verdad y con el oro de la expoliación se compran plumas y conciencias para sostener en el extranjero la leyenda de un bienestar y de un orden cuya falsedad se denuncia en los crímenes en serie que tienen por campo de acción aquellas tierras oprimidas y esclavizadas, aquí, en la verdadera España, se abren las puertas de las fronteras, no solamente a los que quieran vivir en el propio escenario de la lucha el recuerdo emocional de jornadas gloriosas, si no también a cuantos, ávidos de conocer nuestra cultura, quieran beberla en sus fuentes más puras, saturándose de la grandeza espiritual de un pueblo que, en aporte ininterrumpido, tanto y tanto ha dado al crecimiento y al esplendor de la Civilización Cristiana en su gigantesca difusión.

Coincidiendo con la apertura de la Ruta de guerra del Norte, se iniciarán las tareas del curso de verano para extranjeros, porque España quiere demostrar al mundo que, al ritmo triunfal de las armas, marchan las legiones de la inteligencia bajo la bandera de la propia cultura, limpia de extranjerismos y de adulteraciones. Y así, mientras los soldados del Caudillo conquistan tierras para España, la intelectualidad, magnífica fusión de la pluma y la espada, de la inteligencia y la acción, abre rutas luminosas al prestigio de nuestra Patria.

España ha vuelto a conquistar la meta de su destino, la misión de seguir difundiendo por el mundo su cultura, entre el respeto y la admiración de los que acuden a su llamamiento y al del Caudillo, que ofrece a la visión imparcial de todos este milagro del resurgir de un pueblo que, en plena guerra, no interrumpe la labor de su genio creador.

Imperio

ORGANO DE FALANGÉ ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.-S.
Año III : Núm. 510 : II Año Triunfal **¡ARRIBA ESPAÑA!** ZAMORA 30 de JUNIO de 1938

Se acentúa la progresión de nuestras tropas

Se rectificó nuestra línea en el sector de Araya.--Nuestras tropas han atravesado el Mijares, avanzando en el macizo oriental de Arlana y dominando la carretera de Bechi a Atena.--En algunas masías fueron liberadas unas quinientas personas.--Se han hecho grandes bajas al enemigo al rechazar sus ataques en el frente de Teruel y en el sector de Peraleda.--Nuestros aviadores han bombardeado los aeródromos de Rabasa y Prat de Llobregat

Parte Oficial de Guerra

Cuartel General del Generalísimo

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 29

En el frente de Teruel, los contraataques de los rojos sobre algunas de nuestras posiciones de los sectores de Valbona y de la Muela, se han estrellado ante nuestras líneas con grandes pérdidas para ellos y sin que hayan logrado resultado alguno, no obstante haber empleado gran número de tanques de los cuales nuestras tropas han conseguido inutilizar cinco.

En el frente de Castellón, sector de Araya, se ha rectificado nuestra línea a vanguardia conquistando dos posiciones de los rojos a los que se han hecho varios prisioneros.

En el sector de Ribesalbes se ha completado por nuestras tropas, la ocupación del Cordal que desciende desde la meseta de Araya hasta el río Mijares, que ha sido atravesado por Fanzara, ocupando alguna de las posiciones del macizo de Mazada de la Torrenta.

En algunas masías, se han liberado unas 500 personas y se han cogido varios centenares de muertos del enemigo, entre ellos un jefe de batallón y 18 armas automáticas y numeroso armamento, y se han hecho 110 prisioneros.

También ha continuado el avance en el macizo oriental de la Arlana hasta dominar con nuestro juego la carretera de Bechi a Atena.

Nuevos intentos de los rojos en el sector de Peraleda de Zaucejo, han sido rechazados.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fue bombardeado el campo de aviación de Rabasa (Alicante) en el que fueron alcanzados varios cazas rojos y los talleres de dicho aeródromo. También se efectuó otro bombardeo del campo de aviación de Prat de Llobregat.

Salamanca 29 de junio de 1938. Segundo Año Triunfal.



SUSCRIBASE A IMPERIO

Crónica de guerra

por "SPECTATOR"

Las ofensivas que han emprendido los rojos

Otra ola de terror. - Las proezas de nuestros aviadores

Salamanca, 30 (a las 0,15).--Nuevas ofensivas han emprendido los rojos, a propósito de las cuales quiero hoy especialmente llamar la atención. La ola de terror que se desató por la violencia y que tiene sus antecedentes en los incontables crímenes perpetrados hasta el presente con la ola de nuevas propagandas con que tratan de encubrir sus fracasos constantes acudiendo a las más estúpidas patrañas para pretender desacreditarnos ante el mundo. Con las armas en la mano, sus ofensivas son mucho más modestas, únicamente tienden a desencadenar algunos ataques contra las posiciones de las que les hemos rechazado recientemente.

riedad de sus esfuerzos. Pero no importa. Ellos tienen la obligación de sacrificar hasta el fin la vida y la patria y cumplir su cometido llenándolo todo de ese odio ancestral que es base de sus propagandas. Motivo de los crímenes y reacción de la existencia del marxismo enclavado en la lucha de clases.

La primera ofensiva a que me refiero, es la del terror, que nos dejó trágicas escenas en la propia ciudad de Castellón la última noche roja que fué mucho más roja porque se regó de la sangre inocente de unos 500 desgraciados, arrancados de los refugios, entre mujeres y niños. Las fotografías ruedan por el mundo co-

mo testimonio irrefutable de la espantosa barbarie.

Los periodistas nacionales y extranjeros condenan, mejor que pudiera hacerlo yo aquí, los últimos rasgos de la barbarie estéril e inaudita.

Después cuando parecía que al ser empujados hacia otras líneas más al Sur, se habrían aplacado, les llegan noticias de la

barbarie destacada en Barcelona y Valencia. Y por si ello pudiera parecernos abultado, hoy mismo al pasarse más de 250 personas, fugitivas del pueblo de Bechi nos traen la confirmación espantosa en los relatos llenos de dramatismo.

Estas 250 personas, escapadas del campo rojo, mujeres y niños en su mayoría del pueblo de Bechi, nos traen la estampa espantosa de dolor y terror que van sembrando los rojos al huir en derrota. Al paso por los pueblos de la región, van asolando todo y dictando sentencias de muerte incantaciones que son robos vulgares, violaciones brutales y asesinatos a mansalva. Ahora ya lo mismo con la gente de izquierda que de derecha.

Esos desventurados, al llegar a la zona nacional, se han incado de rodillas dando gracias benditas al Señor que les ha salvado de esa barbarie y de esos espantos inhumanos. Luego, y como siempre, esas pobres gentes que tanto han sufrido, han sido atendidos como merece su tremendo dolor y ya respiran tranquilos, con la tristeza sin embargo, de los que allí quedaron. La ola de terror, según estas gentes enflaquecidas, famélicas que en los últimos días han presenciado los horrores más increíbles, supera a todo lo conocido, porque las hordas no reconocen mandos, ni saben sujetarse al personal de ninguna especie.

La otra ofensiva, la de la propaganda, tiene un espíritu sensible. Se trata de explotar los últimos bombardeos realizados últimamente en puertos y ciudades.

Sin que a mí me toque entrar en el fondo de la cuestión, que tiene directores que saben enjuiciarla estrictamente, es lo cierto que los puertos y ciudades que son y serán bombardeados, solo han sido y serán alcanzados los que presenten objetivos militares claros y concretos.

Por mis manos han pasado hoy muchas fotografías de los más recientes bombardeos y he contemplado cómo esas bombas alcanzan exactamente la estación ferroviaria de Puigcerdá, bien nutrida de trenes que parten de la frontera, mientras que las casas

de vecinos del pueblo a pocos metros de distancia no tienen un impacto. Y el puerto de Valencia y estación de Alicante y las fábricas de municiones. Y posiblemente en algunas de esas ciudades cayeron víctimas civiles y entre ellos los habría inocentes del peligro que corrían en la vecindad en que vivían.

Pero por esto, los verdaderos criminales son los dirigentes rojos, que con la sangre de esas víctimas hacen propaganda ruin como si ellos no fueran los verdaderos culpables de tamaño desastre, que se evitaría perfectamente en cuanto ellos quisieran velar por una población civil. Esta ofensiva acabará como todas las anteriores solo que ahogadas por el terror de sus tragedias y dolores.

Precisamente, mientras contemplaba esas admirables fotografías, tan demostrativas, a que antes me he referido, he tenido la oportunidad de escuchar algunas de las recientes proezas de nuestros pilotos del aire, y cometiendo, tal vez, mi primera indiscreción de la guerra, he prestado oído atento para traer ahora alguno de estos datos llenos de heroísmo admirable, que obtienen todos los días.

Nuestra Armada Aérea está cumpliendo maravillosamente su cometido, cometido que parece inverosímil, aún a los ojos de los más expertos. Y eso teniendo en cuenta que el enemigo tiene y ha tenido siempre abundancia de material y dinero para pagar a gente extranjera que guie sus aparatos.

No más tarde que anteayer, uno de nuestros pilotos más extraordinarios, recientemente laureado, se adelantó de su formación hallándose delante de más de treinta cazas enemigos. El dominio del aparato y su propia decisión, le llevaron a emprender la lucha en desiguales condiciones y el resultado fué que abatiera tres aparatos rojos. Pero lo extraordinario del caso--y es innegable--es ver cómo la Providencia nos presta su apoyo.

Y esa firme creencia es otro motivo de indignación del enemigo, el que la lucha se desarrolló entre una tempestad de proyectiles de las propias baterías antiaéreas. Los aparatos rojos marchaban en perfecta formación y no podían sospechar que entre los treinta aparatos pudieran rondar pájaros de España.

Dos días antes, otro piloto nuestro, tocado por el enemigo, se lanzó en paracaidas y como el viento se lo llevara hacia terreno rojo, sus compañeros de escuadrilla, los caballeros del aire, le protegieron hasta realizar su ca-

Noticiario

La festividad de ayer en Burgos

Burgos.--Con motivo de la festividad de San Pedro, ha reinado durante todo el día de ayer inusitada animación en esta capital, habiéndose celebrado diversos actos religiosos y numerosos festejos.

Por la mañana tuvo lugar una solemne función religiosa en la Catedral a la que asistió el Ayuntamiento y la Diputación en pleno, así como el Arzobispo, Gobernador civil y Militar y distintas autoridades locales.

El Arzobispo celebró el Santo Sacrificio revestido de Pontifical. A mediodía y en la plaza mayor interpretaron sus bailes los gigantes, regocijando con ello a los pequeños burgaleses. Por la tarde tuvo lugar una corrida de toros en la cual tomaron parte Lalanda y Pepe Bienvenida.

La caótica situación de Barcelona

Bayona.--Refugiados de Barcelona comunican que la situación se hace cada vez más insostenible en la ciudad condal, hasta el extremo de esperarse de un momento a otro una crisis gubernamental o una revolución, quizás más sangrienta que la que tuvo lugar en mayo de 1937.

Teléfono de IMPERIO 1570

da y le defendieron cadencándole hasta que la infantería llegó a tiempo para rescatar a nuestro piloto.

Y pocas jornadas antes, una escuadrilla nuestra se entusiasmó y persiguió al enemigo hasta el aeródromo de Cubla. Allí los aviones rojos aterrizaron y los nuestros también. Y en tierra ametrallaron a los aparatos rojos a varios centenares de metros, levantando seguidamente el vuelo sin contratiempo alguno. Ellos mismos declaran que existe una providencial protección que vela por nuestros pájaros, de estos hay un piloto, cuyo nombre se cita con elogio bien merecido, que posee el record de enemigos abatidos en treinta y cinco aparatos.

Sigue otros caballero del aire, piloto, con veinticuatro, y a sómbrense ustedes, los que me leen; hay varios caballeros alféreces, de muy reciente promoción, con 14 y 16 aparatos rojos abatidos.

Cuando se haga el balance de la guerra y cuando sea posible hablar, se verá el papel extraordinario de nuestra Armada Aérea desde el comienzo de la contienda y se conocerá también que su actuación en la lucha ha sido una de las más decisivas.

Conoces la región Norte de España?
Quieres revivir la guerra de Asturias, Vizcaya?
Quieres conocer la emoción de la dura lucha?
Toma parte en
"Ruta de la Guerra del Norte"

DIARIO DE LA CAPITAL

La feria de San Pedro

Aunque no con tan extraordinaria animación como en años anteriores se ha celebrado este año la Feria de San Pedro en nuestra capital, viéndose nuestras calles muy concurridas de público y de forasteros, hombres y mujeres que de todos los pueblos de la provincia se trasladaron a Zamora para adquirir todos los aperos para la ya vecina recolección.

La venta en los comercios ha sido abundante y como siempre ha sido el día de San Pedro el primer día de feria en Zamora.

La corrida de toros anunciada no pudo celebrarse, pero esto no restó animación al día, contribuyendo en cambio, a que el Nuevo Teatro en que actúa la Compañía de Zarzuelas Arias Cuevas se viera extraordinariamente concurrido por un público numerosísimo que acudió a presenciar la gran obra de la España Nacional «Los Brillantes» con música del Maestro Guerrero.

Durante todo el día y la noche, repetimos, la animación que se ha notado en nuestras calles ha sido verdaderamente extraordinaria y la acostumbrada de todos los años para este día.

Colegio Residencia de San Lucas Evangelista ZAMORA

Primera y Segunda Enseñanza
CURSILLO DE VERANO
El día 5 del próximo julio darán comienzo las clases de verano en este Centro por su reconocido y competentísimo Cuadro de Profesores
Infórmese a la Dirección: Santo Domingo, número 1 TELEFONO 1700

Certificado de Penales Agencia JUNQUERA

los conseguirá con rapidez y economía dirigiéndose a la Agencia JUNQUERA
Gestión y tramitación rápida de expedientes de PENSIÓN por

FALLECIMIENTO EN ACCION DE GUERRA

Por ser un servicio patriótico percibimos solo la tercera parte de los honorarios al ser concedida la pensión.
Habilitación de Clases Pasivas (con fianza)
Para el cobro de haberes de fallecidos y mutilados en acción de guerra,
NOMBRE APODERADO A

Pablo y Benito Junquera

Gestores Administrativos
CORREDORES DE COMERCIO
Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611 (Frente al Banco España) ZAMORA

El Homenaje a Portugal

Con extraordinaria animación y un gran entusiasmo se celebró ayer, festividad de San Pedro, el homenaje a la gran nación portuguesa, que en todo momento, desde el día de nuestro Glorioso Alzamiento Nacional, ha sabido demostrar cuan grandes son sus simpatías y cuan afectuosos sus sentimientos por la España Nacional y por el Caudillo invicto Generalísimo Franco, Jefe del Estado español.

A las doce de la mañana salió del Ayuntamiento, a los toques de la queda y acompañado de los maceos, el pleno de la Corporación Municipal. Acompañaban también al Municipio las autoridades y personalidades portuguesas que desde Braganza se trasladaron a nuestra capital para asistir al homenaje. Estas autoridades eran las siguientes:

Excelentísimo señor Gobernador civil de Braganza, señor Salvador Teixeira; Secretario del mismo Gobierno; Cónsul en Salamanca, Dr. Gamboa, representante del Embajador de Portugal en España, Doctor D. Pedro Teotonio Pereira; Monseñor José de Castro, Consultor Eclesiástico de la Legación de Portugal cerca de la Santa Sede; señor Correa Almeida, Jefe de Puesto Internacional de Policía. Asistieron también a los actos, los colegas Abet Frederico Monteiro y Marcolino Gonzalves Alfonso, agentes informativos de varios periódicos de Braganza, Oporto y Lisboa.

En la entrada de la Avenida, a que se iba a imponer el nombre de la hidalga nación hermana, se había levantado una tribuna, en cuyo fondo, se enlazaban en apretado abrazo las Banderas nacionales de España y Portugal, encontrándose cubierta la lápida que había de dar el nombre a la Avenida, por nuestra Bandera nacional.

Desde mucho tiempo antes de la hora anunciada para el acto, ya una gran cantidad de público se había aglomerado frente a mencionada tribuna, siendo recibida la llegada de las autoridades y personalidades portuguesas con una imponente salva de aplausos. Como antes decimos, a estas personalidades de Portugal, las acompañaban el Alcalde de la ciudad y todos los señores concejales, uniéndose a estas autoridades todas las locales y provinciales, así como las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y representaciones oficiales, a la llegada al lugar destinado para el acto.

A los acordes del Himno de la Falange, interpretado por la Banda del Regimiento Toledo 26 y escuchado brazo en alto, las autoridades ocuparon la tribuna, escoltada por los maceos del Ayuntamiento. Al terminar el Himno, el Alcalde señor Rodríguez Chamorro hizo uso de la palabra pronunciando un elocuente y vibrante discurso, escuchado en medio del más extraordinario silencio. Comenzó dirigiendo un afectuoso saludo a todas las personalidades y repre-

sentaciones de la gran nación hermana, Portugal, que honraban con su asistencia nuestro suelo, dirigiendo seguidamente elogiosas palabras hacia la labor y espíritu que Portugal ha desarrollado y demostrado, siendo una de las primeras naciones que en cuerpo y alma se unió a nuestra causa y conoció y se compenetró la primera con la trascendencia de la tragedia que nuestra Patria vive.

Hizo a continuación una emocionada y elocuente glosa de la hidalguía de Portugal y España y dice seguidamente que nunca nuestro pueblo puede olvidar el calor y el estímulo y el ánimo que desde el primer momento y de todas las maneras posibles les daban los hermanos portugueses, a través de su prensa y de sus radios. Los nombres de «O'Século» y Radio Club Portugués no se borrarán nunca de nuestra memoria.

Para terminar, el Alcalde señor Rodríguez Chamorro le transmitió al Excmo. señor Gobernador Civil de Braganza, su deseo de que hiciera constar al Jefe del Estado, a la gran figura de Portugal, Doctor Oliveira Salazar, el entusiasmo y el agradecimiento que el pueblo de Zamora, al igual que los demás de la España Nacional, manifestaba en ese sencillo acto del descubrimiento de una lápida concediéndole el nombre de la nación amiga a una de nuestras calles, consiguiendo así que este nombre estimado quede para siempre grabado en nuestra provincia y en la memoria de todos los zamoranos.

Terminó con vivas a España, Portugal, Oliveira Salazar, General Carmona y al Caudillo.

Seguidamente el Gobernador civil de Braganza, descubrió la lápida siendo su vista saludada con una gran ovación, y sonando las notas del Himno nacional portugués, escuchado brazo en alto y dándose nuevos vivas a su final.

El texto de la lápida es el siguiente: «Para honor de España y en homenaje al noble pueblo portugués, el Excelentísimo Ayuntamiento de Zamora, en sesión del 24 de agosto de 1936 acordó titular esta vía pública AVENIDA DE PORTUGAL».

A continuación el Excelentísimo señor Gobernador civil de Braganza tomó la palabra para agradecer al pueblo de Zamora y a sus autoridades el homenaje que dedicaban a Portugal, extendiéndose en explicación de que la hidalguía portuguesa no podía dejar sin su ayuda a los nobles sentimientos que animan a la España Nacional que combate por los principios eternos de la civilización occidental.

Habla a continuación de que es Zamora un trozo más de la hidalga tierra portuguesa, unida a ella por vínculos de sangre y por la historia, ya que en Catedral fué armado Caballero el primer Rey portugués, Alonso Enriquez y por el Tratado de Tordesillas se unían y se estrechaban más los lazos que unieron siempre a las dos naciones. Seguidamente hace votos fervientes porque termine pronto la guerra de España y su Estado continuando la gran labor iniciada y ya desarrollada consiga la formación de la Patria Una, Grande y Libre y se haga fuerte al igual que el Estado portugués, fuerte no para

«Plato Unico»

El menú acordado por el Ramo de Hostelería

Acordado por el Gremio de Hostelería el «Plato Unico» para el día de hoy, que con todo rigor observarán los Hoteles, Fondas, Restaurantes, Casas de Comidas y todas las que tengan huéspedes, será con arreglo al siguiente menú:

Comida
Cordero Napolitana.
Plato de pescado o verdura, a elegir uno.
Pan, vaso de vino, y de postre cerezas.

Cena
Tortilla Española.
Plato de pescado o verdura, a elegir uno.
Pan, vaso de vino, y de postre un plátano.

Zamora 30 de junio de 1938. (Segundo Año Triunfal).

Chocolates

Calidades inmejorables, desde 1,50 en adelante. Descuentos según la importancia del pedido.

FABRICANTE

Casa MATOS

Telefono 1638.
Puentica, 1. (4) ZAMORA

Agricultores

Alambre de espio, guadañas a menor precio del coste, hoces, cribas, cadenas, ronzales, trabas, tornaderas y pinchos de acarreo, palas, piedras de afilar, herraje para ganado, clavos de puntar, imprentones, tachuelas, puntas, alambre para empacar, etc., etc.

Flaviano Ballester

(Sucesor de Siro Prieto)
ALMACEN DE HIERROS Y FERRERIA
PLAZA DE SAN GIL
ZAMORA

José María de Castro

ESPECIALISTA
de aparato digestivo de las Clínicas del Profesor Olivares y Dr. Regueiros
MEDICINA Y CIRUGIA del estómago, hígado, intestinos y páncreas
(RAYOS X)
S. ANDRES, 10, 1.º-Tel. 1367-ZAMORA

LA UNICA

PELUQUERIA DE SEÑORAS
que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de
LAS TRES HERMANAS
Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones
Calle de Calvo Sotelo 19, Pral.-ZAMORA

Voz de la Falange

Organizaciones Juveniles.-Orden

Compamento de Verano

Se ordena a todos los camaradas que vayan a asistir al Campamento de San Martín de Castañeda (Puebla de Sanabria) se presenten hoy, día 30 del actual, a las ocho en punto de la mañana, en el Campo de Deportes de Pantoja, perfectamente uniformados y equipados con las prendas y menaje obligatorio con el fin de pasar revista, advirtiendo que todo aquel que no se presente dejará de asistir al Campamento.

Se ordena a los afiliados a las Organizaciones Juveniles de Zamora se presenten en nuestro Cuartel de «Martín Álvarez Hernández» (San Andrés, 42), el día 1 de julio, a las diez de la mañana, con el fin de despedir a los camaradas que salen al Campamento de Verano.

Igualmente se ordena a todos los camaradas se presenten en nuestro Cuartel a las ocho y media de la mañana con el fin de asistir a misa.

Recuerdo una vez más a los camaradas la obligación que tienen de saludar a los Jefes y Oficiales del Ejército y Jerarquías de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El incumplimiento de estas órdenes será sancionado.
Por Dios, por España y por su Revolución Nacional-Sindicalista.
El Delegado Local de O. J.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930.

SUCURSAL DE ZAMORA.-Cánovas, 2
Casa Central en Salamanca y sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Operaciones que realiza:
Libretas ordinarias de ahorro. 2,50 por 100 anual
Imposiciones a seis meses. 3 por 100
Imposiciones a doce meses. 3,50 por 100
HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa: se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORROS: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5'50 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre
Ahorra desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna
El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moreno, don Vicente Tomás Prieto y el Director don César Alonso Redol.

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

Realiza todas las operaciones relacionadas con el

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

BENAVENTE PUEBLA DE SANABRIA
BERMILLO DE SAYAGO TORO
FERMOSELLE VILLALPANDO
FUENTESAUCA ZAMORA

SUCURSAL DE ZAMORA
Plaza de Sagasta, número 24
(ESQUINA A SAN GIL)

Bicicletas B. H.

La Marca Suprema

ACCESORIOS PARA BICICLETAS

Camas de metal - - Camas de madera
Silleras de junco y médula
Toda clase de muebles

Gran Bazar
de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 2. Zamora

El mundo en la antena

Norteamérica

La nación «pacifista» hace grandes negocios de armas

Berlín.—La Oficina Nacional para el Control de Municiones en los Estados Unidos, ha dado a conocer, que en los dos años y medio que lleva de vida, ha concedido licencias de exportación por valor de 11.363.700 de dólares. De ellos corresponden, en lo que media a noviembre de 1937, a aviones, 64.711.475 dólares, a municiones 11.785.775 y 5.598.932 a armas. Los principales países a los que se ha surtido, fueron China, Rusia soviética, Japón y países suramericanos, especialmente Brasil. China recibió material de los Estados Unidos por valor de 21 millones de dólares, Rusia por valor de 15,5 millones de dólares y Japón por valor de 9,04 millones.

Como esto constituye un peligro para la paz, las sociedades pacifistas entre ellas la «Liga Feminista pro Paz», se han dirigido al Departamento de Estado para que prohíba el envío a Inglaterra de 400 aviones. El escrito dice, textualmente, que la Gran Bretaña bombardea las poblaciones civiles de la India, matando mujeres y niños indefensos, por lo cual Inglaterra cae dentro de la categoría —según la declaración de Hull— de las naciones censurables.

Hay—termina diciendo ese escrito—que suprimir estos hechos, impidiendo el envío de esos aviones.

El Duce

recibe a los vencedores

Roma.—El Duce recibirá hoy en audiencia especial a los jugadores italianos de Foot Ball, que vencieron brillantemente a los húngaros y conquistaron la copa del campeonato del mundo, recientemente celebrado en París.

Los que pierden la nacionalidad

Bucarest.—La nueva ley rumana que prevee la pérdida de la nacionalidad para aquellos súbitos que hayan combatido contra los intereses del Estado, se aplicará por primera vez, según se dice en los círculos políticos, muy pronto.

En el próximo Consejo de Ministros, se decretará la pérdida de ciudadanía del diplomático Dávila, embajador en Washington y la del Delegado de Prensa en París, Schachmann. También perderá su ciudadanía rumana el conocido comunista Dragulinescu. Todos viven en la actualidad en el extranjero.

Los rusos no se deciden a pagar su parte

Londres.—En los círculos bien informados de esta capital se sabe que el representante de la Unión Soviética en el Comité de No Intervención, manifestó que su Gobierno no estaba dispuesto a satisfacer la sexta parte de los gastos de la retirada de voluntarios extranjeros que combaten en España.

El miedo los hace cautos

Roma.—«Il Giornale d'Italia» publica un artículo comentando la nota explicativa dada por la Embajada roja en París, sobre la mala interpretación dada a las intenciones del Gobierno español (rojo), en cuanto a las represalias sobre los países que apoyan al Gobierno de Franco, diciendo que los rojos de Barcelona, después de haber lanzado a Italia y a Alemania un desafío desvergonzado, se baten hoy en retirada.

Esto —añade— no ha sido solamente por las advertencias de los Gobiernos de París y Londres, sino por la respuesta inmediata y enérgica de Italia, que anunció que toda tentativa de los rojos, contra las ciudades de interés italiano, sería contestada sin dilación por una acción militar italiana.

Debido a esta respuesta categórica y terminante—sigue diciendo el diario italiano—Barcelona se esfuerza ahora en hacer creer que ha sido «una mala interpretación», pero ninguna persona de buen sentido en Europa puede creer una semejante explicación.

Resulta que, los rojos españoles, debido a la instigación de sus amigos de Europa, habían soñado con bombardear Génova y Nápoles, y la misma Roma y Palma de Mallorca, a fin de crear una grave situación.

Italia—prosigue «Il Giornale D'Italia»—sería el último país que una eventualidad de esta clase había de lamentar en afrontar; pero ella está bien armada y mejor defendida. Hoy día parece que la paz mundial está en un periodo de tranquilidad, pero no creemos que esté asegurada por mucho tiempo.

Moscú sabe que en España él lucha por el triunfo del comunista, y Barcelona, por consiguiente, no está aislada. Sabe que tras de ella está Moscú y con Moscú todos los subversivos de Europa.

La tentativa de los rojos está destinada al fracaso, y éste sería mayor, si entre los Gobiernos y los partidos políticos de los pueblos hubiera un mínimum de solidaridad Europea, y por todos fuera comprendida la verdadera significación de la guerra civil española. Pero desgraciadamente estamos lejos de semejante situación.

Los rojos siguen mandando al extranjero objetos de arte

París.—Procedentes de Barcelona han llegado a Francia, durante la pasada semana diez camiones cargados de objetos de Arte. Han pasado la frontera por el Perthus, custodiados por carabineros. Van con el fin de ser reespedidos a otros países con el fin de obtener divisas.

Se trata de un negocio en gran escala que va a emprender ahora el Gobierno rojo por medio de algunos expertos extranjeros, la mayoría de ellos holandeses; un judío holandés, un tal Van Dan, que desde el principio de la guerra realiza viajes a Barcelona y que ya vendió en los Países Bajos cuadros y objetos de arte que habla adquirido en las organizaciones anarquistas.

Por vía marítima ha llegado también a Marsella una expedición de objetos de arte, que han sido vendidos clandestinamente por españoles, lo que hace creer que el «gobierno» de Negrín no ha conseguido eliminar el comercio por particular es de objetos preciosos.

La policía francesa realiza una encuesta sobre estas ventas clandestinas.

Quieren levantar un «cinturón» en Valencia

Marsella.—Firmado por todas las organizaciones, se ha distribuido un manifiesto dirigido a la población valenciana para que se enrole urgentemente en los batallones de fortificación, con el fin de rodear la capital de un fuerte «cinturón de hierro y cemento».

Toda la población civil de Grao ha sido evacuada y lo mismo se ha ordenado por Mijá se haga con la del casco urbano, la cual será trasladada a Andalucía.

Alemania

«España para los españoles»

Berlín.—En esta capital se observa a menudo de qué manera se ha convertido en todo lo contrario el optimismo del Comité de No Intervención de Londres, para no tener ahora un cierto escepticismo.

El público alemán se da cuenta de que la retirada definitiva del Gobierno soviético es un síntoma de que es posible una solución de la cuestión de los voluntarios. Por otra parte se ven, sin embargo, tantas dificultades técnicas y se recuerdan tantas violaciones flagrantes de la No Intervención a favor del bando rojo, especialmente por medio del transporte de material bélico a Barcelona, que todavía no se encuentra ocasión de alegrarse prematuramente sobre un fin próximo del conflicto español.

«España para los españoles», aparece todavía en Alemania como la única solución posible del conflicto, el camino único para la rápida finalización de la guerra civil, que dura ya cerca de dos años.

Observadores para bombardeos aéreos

París.—El diario «Paris Soir» informa que llegaron a Toulouse, los miembros de la Comisión investigadora de los bombardeos aéreos en España, estableciendo en dicha ciudad su residencia oficial.

La Comisión la componen un inglés, un sueco y un noruego. Holanda no ha contestado aún a la invitación que se le hizo.

La Comisión se trasladará en caso necesario y cuando sea requerida por uno de los contendientes al lugar de los bombardeos y realizará las investigaciones necesarias, haciendo luego conocer al Comité de No Intervención el resultado de las mismas.

JUGANDO a la Lotería Nacional del 20 de Julio, haces labor patriótica.

El representante de Grecia llega a Burgos

Burgos.—Ha sido recibido por el señor Ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, el Almirante Pericles J. Argyropoulo, Delegado del Real Gobierno de Grecia cerca de Su Excelencia el Generalísimo Franco.

El señor Serrano Suñer le dispuso la más amable y cariñosa acogida.

El Delegado de Grecia pertenece a una ilustre familia de origen bizantino, que en el servicio de las armas y de la diplomacia supo siempre enaltecer a su Patria. Argyropoulo, siguiendo la tradición familiar, ha servido en la Marina griega al mando de un torpedero. Su nombre va unido a importantes hechos de armas durante la guerra de 1912. Más tarde y retirado ya del servicio activo, fue uno de los más prestigiosos Jefes monárquicos.

Ha sido dos veces Ministro de Estado y Diputado por Atenas y goza fama de ser uno de los más destacados oradores y escritores de su país, en el que goza de gran prestigio por los grandes servicios prestados al Estado y además por su gran patriotismo e indiscutible valía.

Estaba emparentado con el difunto Rey de Grecia, muerto el año 1920.

Conocedores de su admiración por España y el Generalísimo Franco, S. M. el Rey de Grecia y el Gobierno heleno, le han conferido la representación de su Patria en la España Nacional.

Con una feliz estancia en nuestro país, le deseamos los éxitos que caben esperar de sus merecimientos y cultura.

Los mejores surtidos de:

Abrigos - Cazadoras - Pellizas

EN

Almacenes EMILIO PRIETO

Sagasta 35 PRECIO FIJO Zamora

CARTELETA DE LA «EMPRESA SANVICENTE»

NUEVO TEATRO TELEFONO 1315

HOY DESPEDIDA de la Compañía Lírica Española ARIAS - CUEVAS
A las 7 = = A las 10,30

Agua, Azucarillos y Aguardiente Molinos de Viento

Butaca, 3,50

Teatro Principal Mañana: Butaca, 0'80

ESTRENO, cultural del Instituto Italiano LUCE en español **Por tierras del Cid** Burgos monumental. El Generalísimo FRANCO y otras personalidades

La sensacional producción de Artistas Asociados UN AVENTURERO AUDAZ

Creación de RONAL COLMAN

El representante de Rumanía en la España Nacional

Burgos.—Ha sido nombrado agente general de Rumanía cerca del Gobierno Nacional de España, S. E. el señor Juan Pangal, Ministro Plenipotenciario.

El señor Pangal fué designado Subsecretario de Estado en la Presidencia del Consejo de Ministros, el año 1931 y Subsecretario de Asuntos Exteriores en 1932. Ha sido Diputado dos veces y es Director del periódico «Rumania» de matiz nacionalista. Hace algún tiempo y por los lazos de afecto que le unen a España de antiguo, fué nombrado miembro

simpatizante de Falange española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Es hombre de gran talento y vasta cultura y su tacto unido a la profunda admiración que siente por España, por su Caudillo y por la Falange, hacen esperar que el acierto más completo acompañará su gestión, lo que cordialmente deseamos a la vez que expresamos nuestra satisfacción ya que en pocos hombres, como el señor Pangal ha podido recaer con mayor acierto el nombramiento de agente General de su Gobierno en la España Nacional.

Leche merengada
Limón y
Mantecado helado

en BAR JULIO

Los acreditadísimos de la HORCHATERIA V.º de Monrabal. Se admiten encargos a domicilio.

La mejor cerveza

«La Cervecera del Norte»

BILBAO

Depósito exclusivo para Zamora y su provincia:

Pedro Barrio Lozano

AVISOS: Plaza de la Puebla 23 - ZAMORA

SANATORIO QUIRURGICO

DEL

NIÑO JESUS

Director: J. RIVERA

Consulta diaria: de once a una y de cuatro a seis



Avenida de San Pablo, núm 1.

ZAMORA

Fábrica de Camas Metálicas

de Gregorio Díez Hernández

CAMAS - CAMAS

Camas toda niquelada, 80 pesetas

Infinidad de modelos

Imperio

Diario de la mañana — II AÑO TRIUNFAL — Franqueo concertado

INFORMACION GENERAL

Van a ser confiscados cuatro barcos contrabandistas

Oslo.—En la información abierta sobre los barcos de matrícula noruega que durante el último trimestre han tocado puertos españoles, resulta que cuatro, de los treinta, se dedicaron al contrabando de material de guerra para dos rojos. Como ello supone una contravención de las reglas de la No Intervención, dichos navíos serán confiscados.

Otra brigada al frente

Valencia.—La brigada de Carabineros que había sido retirada del frente de Levante para reponer las grandes bajas que había sufrido, ha vuelto a ser enviada a primera línea, una vez reorganizada.

Lo mismo en Valencia que en todos los pueblos importantes de la provincia se celebran numerosos mítines de propaganda, con el fin de reanimar el decaído espíritu de la población civil.

Hoy dará una charla el general Queipo de Llano

Sevilla.—Hoy jueves, a las diez y media de la noche, dará una charla por el micrófono de Radio Sevilla, el general Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano.

Una nueva derrota de los rojos

París.—El parte oficial rojo, daba anoche cuenta de una nueva derrota del Ejército Popular, anunciando que las tropas republicanas habían sufrido un nuevo revés en el sector de Alcora, donde tuvieron que ceder algunas posiciones a los nacionales.

El parte rojo terminaba afirmando que, en los demás sectores, las tropas «leales» seguían «resistiendo heroicamente» las acometidas del enemigo.

Checoslovaquia, foco de peligro para la paz

Zurich.—Los diarios vuelven otra vez en intensa campaña contra el Gobierno de Praga, por sus actos de injusticia. El «Nuremberger Zeitung» acusa al Gobierno de Hodza de haber usado procedimientos ilícitos para obligar a los sudetes alemanes a

inscribir a sus hijos en las escuelas nacionales checas, y el «Voelkischer Beobachter» señala que los medios políticos de izquierda francesa despliegan gran actividad en favor de la actitud de Checoslovaquia sobre la cuestión de los sudetes.

Termina diciendo el diario que «la agitación constante de la Prensa, y medios que simpatizan con el Gobierno de Praga, hace que Checoslovaquia sea un foco de gran peligro para la paz europea».

La Pimpinela Escarlata

París.—En la cárcel de Barcelona, ha celebrado los 45 años, un personaje interesante, el Capitán Edwin Christophe Lance. La prisión no ha hecho desaparecer el ánimo, la sonrisa eterna del Capitán con todo y venirse prolongando desde hace ya ocho meses.

El crimen gravísimo cometido por el Caballero Capitán, es el de haber salvado la vida a un centenar de perseguidos.

Los rojos lo tienen incomunicado. Solo el Encargado de Negocios Extranjeros británico Mr. J. H. Leche puede comunicar con él. El día de su cumpleaños M. Leche tuvo como grata tarea, la de llevarle los numerosos obsequios que por su conducta se le hicieron para testimoniar el agradecimiento por la infinidad de favores hechos, por las vidas salvadas.

El capitán Lanne es la Pimpinela Escarlata de la Revolución española.

Un episodio

Teruel.—Se conocen detalles de un episodio del cual fué protagonista un tábor de Regulares. Estas fuerzas lograron filtrarse a través de las líneas enemigas en el sector de Araya, y cuando los rojos se disponían a iniciar un contraataque, sintieron detrás de ellos la algarabía de los moros.

Fué tan grande el pánico que se produjo en las filas rojas que los marxistas huyeron, abandonando infinidad de armas, morteros y gran cantidad de municiones.

Las conversaciones anglo-alemanas

Londres.—Según se comenta en los círculos diplomáticos, las negociaciones anglo-alemanas progresan de un modo satisfactorio, a pesar

de que no se han fijado todavía los detalles complementarios.

De todas formas se espera que las negociaciones terminen en breve, cosa que constituye el mayor deseo de ambos países.

El buen gusto de los parisinos

París.—Un consejero municipal ha protestado contra la decoración de París, con motivo del viaje de los Reyes de Inglaterra, la cual presta un aspecto deplorable a la capital, por la gran cantidad de cartones pintados que aparecen en sus calles y fachadas.

Una misa en la Basílica del Pilar

Zaragoza.—En la mañana de ayer han asistido, en formación, a una Misa en la Basílica del Pilar, los ciento cincuenta sargentos provisionales, de zapadores que recientemente juraron la Bandera, los cuales se disponen a incorporarse a sus respectivos destinos.

Ofició el Obispo de Cartagena, asistiendo al acto las Autoridades, Jefes y Oficiales del arma de Ingenieros.

El Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., clausura el Campamento-Escuela

Burgos.—En el día de ayer festividad de precepto, después de oír misa todos los acampados en la Cartuja de Miraflores, se verificó la clausura de los cursillos celebrados para Jefe de Campamento que va a establecer las Organizaciones Juveniles en todas las provincias de la España de Franco.

A las once y media llegó el Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, camarada Raimundo Fernández Cuesta, quien fué recibido por el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, Secretario Nacional y demás miembros de la Nacional.

El camarada Fernández Cuesta pasó revista a todas las dependencias

Vida oficial

Burgos.—El Ministro de Relaciones Exteriores y Vicepresidente del Gobierno, General Gómez Jordana, recibió en el día de ayer la visita del agente del Gobierno checo, recientemente llegado a nuestro país, con el cual mantuvo una larga y cordial conversación, en la que se puso de manifiesto el deseo de que las relaciones entre los dos países se desarrollan dentro de la mayor armonía.

Un manifiesto rojo

Valencia.—El Gobernador Civil de Valencia ha dirigido un manifiesto a la población civil afirmando que confía en todo momento en el heroísmo de los defensores de Valencia, a la cual hay que convertir en un segundo Madrid. Termina afirmando que Valencia ha de constituir la sepultura del fascismo.

Creemos interesantísimo hacer constar, que el Gobernador Civil de Valencia no es otro que Bruno Alonso, el cual ha de llevar con toda seguridad el triunfo a los valencianos, como antes se lo proporcionó a los santanderinos y asturianos.

instalaciones del Campamento, del cual quedó encantado. Seguidamente dirigió la palabra a los cursillistas, expresándose con su acostumbrada elocuencia y en términos altamente patrióticos y de hondo sabor nacional sindicalista.

Las palabras del camarada Fernández Cuesta, fueron cortadas varias veces por interminables aplausos, y al final, fueron interpretados los himnos de las Organizaciones Juveniles, quedando inmediatamente clausurado el cursillo.

El Secretario Nacional del Movimiento permaneció bastante rato en compañía de los cursillistas, complaciéndose en escuchar los himnos entonados por estos.

La revolución marxista en España, fué preparada por Moscú

Roma.—La «Voce d'Italia», publica una interesante información, en la cual su autor Gayda, rebate los argumentos de la campaña que sigue León Blum, quien pretende demostrar que el contrabando de armas y la participación, con hombres en la guerra española, fué iniciado por Italia.

El diario italiano dice y demuestra que la intervención extranjera en la lucha civil, fué organizada por Mos-

cú, seis meses antes del comienzo de aquella, con el apoyo de París.

Demostrando estas afirmaciones, recuerda el periodista las revelaciones del «Pravda» y la célebre sesión del Komintern de febrero, en la cual se ultimaron las líneas del plan a seguir en España. Pregunta por qué Blum no aceptó la propuesta italiana de no dejar pasar ningún combatiente extranjero.

Los amenazan con el fusilamiento si se retiran

Oviedo.—Ya es sabido en todo el mundo, que el mando rojo tiene amenazadas a sus aterrorizadas huestes con el fusilamiento, si se retiran ante el avance de las tropas nacionales.

Ahora existen pruebas documentales de la mencionada amenaza por medio de una circular que ha caído en nuestro poder y la cual se encuentra redactada en la forma si-

ciales, jefes y soldados: Sera condenado a la pena capital, todo el que pronuncie frases que puedan influir en la moral de las tropas hablando de derrotas.

También serán apresados y juzgados los que se compruebe que abandonan las armas, huyendo ante el enemigo. Tampoco será jamás pronunciada la palabra retirada, la cual

Muy importante

¿Quiere usted adquirir el pan gratis un día al mes...?

Compírelo todos los días en la NUEVA PANADERIA que se INAUGURÓ el 1.º de junio, en la AVENIDA DE VICTOR GALLEGU, NUMERO 7, donde encontrará, al precio de tasa, especialidades inmejorables de los ricos candeales CASTELLANOS

DESPACHOS PLAZA DE ZORRILLA, NUMERO 7 AVENIDA DE LA FERIA, NUMERO 7 CALLE DE BALBORRAZ, NUMERO 60

El mando rojo acentúa su tiranía en vanguardia y retaguardia

Aprieta el calor en los secos terrenos turolenses y en la provincia de Castellón; aprieta el calor que hace fatigosísimas las jornadas; pero los soldados del Caudillo, que ya soportaron las bajas temperaturas invernales en las proximidades de Teruel, soportan también ahora con ánimo resuelto estas temperaturas de estío.

Los soldados de España que combaten en las primeras líneas, están hechos a todos los rigores de esta tan desigual climatología y prosiguen su camino triunfal por las rutas que el mando fija. Nuestras tropas manobran en todas direcciones para atacar y lanzarse por el lugar más conveniente en busca de los objetivos de mayor interés, entre ellos el destrozar a las unidades enemigas y vencer allí donde la rebeldía roja tiene sus mayores sustentos.

Se ha operado victoriosamente en un frente de gran amplitud; los «Flechas Negras» combatieron por el Oeste de Lucena, las Divisiones de enlace en la sierra y el Cuerpo de Ejército de Galicia por Onda y Arlana.

El pueblo de Araya quedó rebasado en cinco kilómetros; en el barranco de Begui se consolidaron las posiciones ocupadas en el día anterior y se practicaron mi-

nuciosos registros en todo el terreno que quedó a retaguardia en Arlana continuó el avance hacia adelante con derivación al Oeste para ocupar puntos de mayor interés.

Mientras nuestros soldados prosiguen su avance, el mando rojo acentúa su tiranía en la vanguardia y en la retaguardia, según certifican los prisioneros y milicianos que a nuestras filas se presentan. Saben que ha llegado hora próxima, aquella en que ha de rendir cuentas los jefes y jefes de filas rojos y a la vez que acentúan el terror para saciar sus bestiales instintos aceleran el paso hacia Francia de cuanto puede ser allí fácilmente vendido. Estos últimos días han pasado la frontera caravanas de camiones cargados de joyas y artículos de arte.

Hasta la última hora quieren robar y asesinar los miembros del «gobierno democrático» de República.

La exposición de Bilbao

Bilbao.—La Diputación ha acordado prolongar la exposición de objetos de la guerra civil que tanto éxito viene cosechando.

EDITORIAL IMPERIO-ZAMORA



Toros y Toreros

La tradición taurina de Zamora

La novillada anunciada para ayer tarde fué suspendida, por no reunir las condiciones debidas, el ganado.

Yo no quiero en fecha tan señalada, permanecer ocioso y, a falta de la revista, voy a dedicarme a dar a los lectores unas efemerides, y notas de los festejos taurinos que en el día de San Pedro se han celebrado en nuestro circo taurino.

Esta plaza fué inaugurada el día 29 de junio de 1897; se celebraron dos corridas de toros con el siguiente programa:

Día 29. Seis toros del Excelentísimo señor Duque de Veragua, para Luis Mazzantini y Antonio Reverte.

El día 30. Seis Toros de los Sucesores de don Vicente Martínez, para los mismos matadores.

Estas corridas no las presencié, pues yo llegué a Zamora el año 1906. No recuerdo lo que en los años 7, 8 y 9 hubo, así que voy a comenzar por el año 1913.

En este año, unos zamoranos cien por cien y aficionados de los de más solera de Zamora, organizaron una corrida de toros a Beneficio de Establecimientos Benéficos de la localidad. El cartel en aquella época no podía ser más atrayente:

Seis toros del escrupuloso ganadero zamorano don. Santiago Neches, para Rafael González (Machaquito) y «Chiquito de Begoña».

El éxito de la corrida fué algo tan apoteósico, que aún está el caso sin repetirse en esta capital.

Se agotaron los billetes a las once de la mañana; se buscaban recomendaciones para entrar, y cuando pocos minutos antes de comenzar la corrida llegó un tren especial de toros, era tal el número de aficionados que estaban a las puertas de la plaza pretendiendo entrar que la comisión acordó abrir las puertas y que cada uno se colocase donde pudiese.

El tendido de sombra valió 3,50 y el de sol 2,60. Con estos precios tan bajos se ganaron de doce a catorce mil pesetas.

Como detalle curioso he de manifestar, que aquella noche faltó el pan; tal había sido la aglomeración del público que hubo por la tarde, y que en Hoteles y casas de Comidas se cenó con galletas y el típico rebojo zamorano.

carteles; pero en este día de San Pedro, no ha permanecido ni un año cerrada la plaza, y han toreros los siguientes matadores:

Antonio Fuentes, Rafael, (el Gallo Bombita III, Martín Vázquez, Corrochano de Bilbao, Saleri II, Fortuna, veti, Rodolfo Gaona, Larita, Marcial, Lalanda, Cagancho, Vicente Barral, Chicuelo, Antonio Marquez, J. Espinosa «Armillita», Armillita (co, Alfredo Corrochano, Ma Agüero, Gitanillo de Riecla, Pepe Algabefío), Villalta, Pepe Bienvista, Carnicerito de Méjico, Nació Domingo Ortega, Eladio Amorós, Pepe Amorós, Victoriano de la Peña, Maravilla, Fernando Domingo Juan Belmonte (hijo) y José San Mejjas.

Ricardo Torres (Bombita) es anunciado dos veces y no viene.

Puede que alguno se me haya vivo; pero creo que no serán muchos.

A alguno le extrañará la omisión de unos cuantos nombres, que en algo en el toreo y otros que Juan Belmonte, José Gómez (Gallego), Ignacio Sánchez Mejjas, Gran Manolo Bienvenida, pero es que los toros han toreado varias veces en Zamora, pero lo han hecho en la Feria Mayor de septiembre.

El año 1917, el día de San Pedro se celebró una corrida con seis toros de don Angel Rivas, (antes Neches) que mataron Fortuna, Silveti y de esta corrida conservo la cabeza disecada del toro «Peineto» que murió siete varas y mató cinco caballos; para vergüenza de Fortuna, la cabeza conserva las dos orejas.

Esta corrida fué presidida por Cruz Horacio Miguel Canelo (en paz descansa) y este año fué inauguración de la Feria Mayor.

Estas son las notas que en conmemoración a la tradición de la feria la más taurina de Zamora, puede ciliarles a ustedes este modesto vistoso, que lleva 26 años, en tal como hoy, haciendo la reseña de diversas corridas que en Zamora han celebrado y que hoy, por añoranza no quería permanecer de «bracos caídos».

Se las brindo a los conductores de la Plaza de Toros de Zamora.

LUIS BANDERAS